

Charakteristika starších dospělých a seniorů s látkovou závislostí



DINIZ, A.¹, GONÇALVES², J., MONTEIRO, S.³, PEREIRA, A.⁴

¹ Terapeutická komunita Santa Luzia, Portugalsko

² Univerzita Aveiro a Centro de Respostas Integradas de Aveiro, Portugalsko

^{3,4} Univerzita Aveiro, Portugalsko

Citace: Diniz, A., Gonçalves, J., Monteiro, S., Pereira, A. (2015). Characterisation of Older Adults and the Elderly with Substance Dependence. *Adiktologie*, 15(2), 116–123.

VÝCHODISKA: Postupné stárnutí obecné populace přináší nové problémy, jakým je např. rostoucí skupina starších osob s poruchami z užívání návykových látek. Počet těchto lidí neustále narůstá a podle aktuálních předpokladů bude tento vzestupný trend pokračovat minimálně do roku 2020.

CÍLE: Hlavním cílem této studie je podat sociální a demografickou charakteristiku osob starších 50 let, kteří v Portugalsku podstupují léčbu v místním centru léčby drogových závislostí (CRIA), a současně popsat jejich uživatelský a klinický profil. **METODY:** Účastníci studie byli vybráni z aktuálního seznamu osob využívajících služby CRIA s datem narození před rokem 1963. Data byla získávána ze stávající databáze Multidisciplinárního informačního systému a byla analyzována prostřednictvím programu Statistical Package

for the Social Sciences (SPSS) – Verze 20. **SOUBOR:** Ze 102 aktivních pacientů v této věkové skupině splňovalo nezbytné podmínky pro účast ve studii 71 jedinců.

VÝSLEDKY: Bylo zjištěno, že mezi staršími uživateli převažují rozvedení, svobodní nebo ovdovělí muži s nízkou kvalifikací. Nejčastější primární drogou byl heroin, ale běžné bylo také polyvalentní užívání návykových látek. S konzumací drog začali v raném věku. Procento lidí, kteří užívali hlavní sledované drogy v současnosti, bylo velmi nízké a nízká byla také míra jejich rizikového chování spojeného s injekčním užíváním drog. **ZÁVĚR:** Rostoucí velikost této skupiny obyvatel a její poptávka po léčebné péči jsou realitou, která by měla podnítit další výzkum této problematiky.

KLÍČOVÁ SLOVA: STARŠÍ DOSPĚLÍ – STARŠÍ LIDÉ – PORUCHY Z UŽÍVÁNÍ PSYCHOAKTIVNÍCH LÁTEK – ZÁVISLOSTNÍ CHOVÁNÍ – NELEGÁLNÍ DROGY

Došlo do redakce: 8 / ŘÍJEN / 2014

Přijato k tisku: 23 / ČERVEN / 2015

Korespondenční adresa: Ana Diniz / anadiniz@ua.pt / University of Aveiro, Departamento de Educação, Campus Universitário de Santiago, 3810-193 Aveiro, Portugalsko